01 — Срећа
Јордан Маламут, из енклаве Доњи Лаповац, искочио је из локалног воза заустављеног пред самим јужним вратима Београда, искренуо глежањ дочекавши се незгодно левом ногом на насипу од туцаника. Зајаукавши, наставио је да скакуће према другом возу који се, такође заустављен, налазио на упоредном колосеку. Али, то је био мало бржи воз, удобнији и чистији од локалца и улазио је, по реду вожње, у 7:55 у станицу Прокоп, што је Јордану, данас, значило ихахај!

Прехрамајући тих неколико метара, бацио се на кваку врата претпоследњег вагона у нади да ће се ова отворити, али — авај! Јордан без оклевања крете према последњем вагону и опроба се на предњим вратима — поново без успеха. Још су била једна на другом крају и требало је да заиста буде велики баксуз па да и њих пољуби. Лева нога, која га је ем болела ем је њом морао да гази по лабавом насипу, знатно га је успорила. Успео је да дохвати ручицу у тренутку кад је воз кренуо. Врата су се отворила, али су папучице степеница из неког разлога остале увучене, па је требало учинити још један атлетски напор и увући се скоком у вагон. Успео

је, али је притом успео и да поцепа панталоне, баш на незгодном месту, испод колена, а и лактом је ударио у праг, тачно у ону жилу због чега му се десна рука скоро одузела.

Ипак, мислио је Јордан, не треба кудити срећу. Уколико стигне у заказани час на договорено невиђено виђење, и уколико све прође према његовим нескромним очекивањима, цена коју је до сада платио биће заиста занемарљива.

Удахне дубоко и осови се на ноге, тојест на једну и по ногу и потражи погледом врата с ознаком . Није их било, а ваљало се умити и опрати руке. Није му се ишло у следећа кола, ко зна где је кондуктер, боље је да не изазива судбину. Ушепа у путнички салон и седне на прво седиште здесна. Тек тада прошара погледом по путницима и закључи да се све срећно завршило, јер вагон беше скоро празан, нико га није приметио.

Погледа на свој cool-pad да провери време: 7:28. Онај глупи локалац не би стигао ни до 9:00, како је кренуо да касни још од поласка из Горњег Средњишта. Јордан забаци главу на чисти бели наслон и зажмури.

* * *

У Прокопу га је дочекао одбор за дочек. Два полицајца и један човек. Тачно у 7:54.

„Предајем се!“ узвикне и подигне руке увис.

Поведу га у собичак. Поседну га у ћошак а један полицајац стане тако да му загради сваки покушај бекства. Мада, с оном ногом, која је почела да отиче, морао је да изује ципелу.

„Па зар тако, бре, Јордане, ногу да сломиш, главу да изгубиш?“, гледа га онај други полицајац којег је запало да попуни пријаву на службеном лаптопчету. Јордан се снуждио, али и даље се нада да ће се све брзо завршити и да га срећа неће напустити.

Полицајац куца једним прстом и после свака три поготка гура тај исти прст у нос, док погледом тражи следеће дугме на тастатури. „Да вам помогнем?“, нуди се Јордан. „Ја одлично знам дактилографију.“

У 8:12 полицајац удари ентер. Зачује се бинго гонг, и полицајац притисне дугме за аутоматско читање текста пресуде.

„Због неовлашћеног изласка из воза и упада у воз ван станице, нанете штете на вратима вагона, вожње без карте и угрожавања сопственог и туђих живота... бла бла бла … Електронски суд доноси пресуду у корист оптуженог Ј.М. која ће истом ступити на снагу... Пресуда: бла бла бла грађанину Ј.М. одузима се право на коришћење личног броја од … до …“

Јордану се смрче. Није што је то значило да наредних 24 сата неће моћи да користи услуге платежне картице и осталих чипованих сервиса, него што неће моћи ни да изиђе из станице Прокоп, због контролних уређаја на улаз/излазу.

При изласку из собичка онај стојећи полицајац га ошамари дланом по глави, чисто онако, за срећу.

Не знајући шта ће, Јордан се упути према пролазу у нади да ће се наћи неко решење, али ништа. Врати се на перон, и виде да у станицу улази онај његов уклети локалац. Тачно у 8:18, с 48 минута закашњења.

Јордан опипа згужвану карту у џепу и помисли како би могао да настави до

Главне станице, а тамо би можда нашао неку рупу да се провуче у град. Састанак

је у 9:00, уз мало среће, могао би и пешице да стигне до свог несуђеног одредишта и можда, можда...

Клај-клај, клима се воз и све као да ће сваког часа да се заустави и опет неког или нешто чека. Напокон, тек што је прошао Мостар, воз се заустави. Јордан

отвори врата и сиђе. Није био једини, многи су чекали баш овакву могућност да шмугну и пресеку до аутобуске станице.

* * *

Авај, покрај жице, која на једном месту беше пробијена таман толико да може човек да се провуче, стоји неколико комуналних полицајаца. Направили живи зид, па се многи вратише у воз, али Јордан беше упоран и потеже каменом на њих. Погодио је најкрупнијег у нос и одмах се окренуо да бежи назад у воз. Двојица разбију поредак и крену за њим. То искористе остали путници и јурну к бреши.

Настане гужва, саплитање и пцовање. Многе се штикле поломише и кошуље поцепаше. Јордан се опет окрене, па обрне назад према пролазу, његовој јединој нади да ће ипак стићи на договорени састанак.

Али, време је истекло, остало је мање од 10 минута. Срећа га је сасвим напустила.

Комуналци се ухватили једне жене, тргају јој блузу, она вришти и гребе их по лицу и очима. Остали бегунци одмаглише преко улице, а Јордан, избезумљен, дограби каменицу па распали по редаревој глави док се камен не окрвави.

Воз је већ одмилео према станици, а чопор станичних паса, привучених гужвом и комешањем, пређе преко шина и насрне на оног комуналца с разбијеним носом. Зуби се зарише у дебело месо и листове а он заурла.

„Не може то тако, да се шврћкате по нашој територији некажњено“, рече велики пас, вођа чопора, и искези се према Јордану, који је, с оне стране жице, био на сигурном.

Пошто га је адреналин минуо, он се окрете према јадној жени и видевши да је остала практично само у брусхалтеру, Јордан, не оклевајући, скиде своју кошуљу и огрте је њоме. Жена га са захвалношћу погледа и рече:

„Требало је да се нађем с неким Јорданом у 9:00, на невиђено, али, шта ћеш. Таква је судбина.“

„А да те Јордан поведе на бурек? Само, мораћеш ти да платиш.“

02 — SmajlJ

Mat je neko vreme razmišljao o vrsti kazne koja bi bila najprimerenija. Nije želeo da ona bude tek čvrsto sredstvo treniranja strogoće. Možda, palo mu je na pamet dok je pripaljivao eteričnu cigaru, možda kazna od jednog dana bez intergalaktičkih veza, smartfona, plazme, teleportera, planetarnih karata i sličnih inovacija, bude sasvim dovoljna. I zato se odlučio za mesto o kojem čak ni on sam nije znao mnogo, osim onoliko koliko su o takvima pričali plazma zidovi. Bar je danas sve bilo moguće, pa i to da sopstvenim potomcima možeš jednim klikom omogućiti putovanje na jednu od farmi sasvim klasičnog i konzervativnog tipa. Neki su to doživljavali kao tešku kaznu, mladi pogotovo.

Don je nečujno ušao u sobu, uklizavši na lebdećim patikama u trenutku dok se s ugašene smolaste cigare uzdizao miomirisan dim. „Jebote“, pomislio je Mat, „u šta nam se to pretvorila današnja mladež. Pa ti više ni zemlju ne znaju doticati bez pomagala.“

— Tata, izvini…

— Sutra ideš na farmu, sam odaberi vrstu.

— Tata…

— Nema „tata“ — Mat je povisio ton — i nema rasprave. Shvati to kao učenje, a ne kao kaznu.

— Šta smem da ponesem sa sobom?

— Ništa. U teleporter ćeš ući potpuno go. Odeća i sve što ti bude potrebno čekaće te tamo. Rekoh, izaberi samo vrstu farme i vreme. Dakle?

***

Don je s mukom navlačio odeću kojoj nije mogao da odredi svrhu, kao ni logiku rupa kroz koje je trebalo da provuče noge, ruke i glavu. Nigde na njoj ni dugmeta za regulisanje telesne temperature. Bila je bockava i puna dlačica, ništa slično glatkim i sjajnim materijalima na koje je navikao. Čudan vonj širio se iz nje. Da je s rupama nešto pogrešio znao je po grohotnom smehu koji je izazvala njegova pojava nakon što je zakoračio u prostoriju. Jedva da je smeh splasnuo, kad mu se obratio starešina:

— Izabrao si rad sa životinjama? Zanimljivo. Sigurno ne zbog marljivosti, već pogrešne pretpostavke da ta vrsta ne zahteva upotrebu snage, naročito ne one umne. Zbog toga se usuđujem da pretpostavim da ti reči: hranjenje, čišćenje, ispaša, timarenje, okot, lečenje… ama baš ništa ne znače. Grešim li?

— U mom svetu, — isprsio se Don — životinje služe za zabavu i ubijanje dosade. Prevodilac životinjskog jezika na ljudski najgenijalniji je izum! „Smart ogrlica“ omogućava im potpunu samostalnost pri hranjenju, šetnji i nuždi. Za to im ne trebaju ljudi. Sve drugo je čist gubitak vremena. Ono se može utrošiti na bezbroj drugih pametnijih načina. Ne pada mi na pamet da čistim sranja za njima i da im vadim mladunce iz utrobe. Šta je vama, ljudi? Da sam samo znao…

— Ahaha… — čovek se zagrcnuo od smeha. Ma šta reče? Da si znao, izabrao bi recimo rad na farmi rudnika? I koji je to pametniji posao kojim voliš da se baviš? Beskonačno laprdanje na intergalaktičkoj mreži ili možda igranje s planetarnim kartama?

— Nemam nameru da se prepucavam — uvređeno je zamucao Don — odradiću zadatak, i to je sve.

— Mda. Kako ti kažeš. Skrećem ti pažnju da životinjskom svetu ne pripadaju samo psi, mačke, kornjače i ptice. Ovo je farma domaćih životinja i mi se brinemo o kravama, svinjama, konjima, kokoškama… Dakle, uzmi alat i kreni prema štalama.

Don je stajao u mestu, udrvenjen i nepokretan. Znao je da mora da krene, ali nije uspevao. Starešina je titrao od nestrpljenja:

-Šta je bilo? Bez lebdećih patika ne umeš da hodaš?

Da, tek posle toga je shvatio, a naređenje je uspelo da probije zakržljali put do mozga. Isto tako atrofiranim mišićima nogu, krenuo je prema toj bezličnoj zgradi koju su nazivali štalom.

Vonj se osetio već sa spoljne strane. Umesto „dobar dan Done“, čuo je zastrašujuće zvukove. Gumenim čizmama zagazio je dobrim delom u blato i... neverovatno, u hrpetinu govana. On, koji skoro da ni ljudski izmet nikada nije video, pomislio je da će na licu mesta umreti od užasa. Želudac je počeo da mu se diže i spušta, kolebajući se hoće li izbaciti sadržaj ili ne. Sva sreća pa time nije pokazao slabost, jer tada ju je ugledao, devojku čudne odeće i izgleda. Pretpostavljao je da ni njegov nije bio ništa drugačiji. Baratala je spretno ogromnim alatom nalik džinovskoj viljuški. Posramio se shvativši da ničemu nije znao ni ime ni svrhu.

Bila je tako neodoljiva da je poželeo odmah da joj pošalje sočnu SMS poruku, ali bez smartfona kao da je zaboravio čemu služi jezik!

Bez obzira na okolnosti, u toj erupciji smrada, gasova, izmeta i rojeva muva, Donu se u trenutku kada je podigla lice prema njemu, to učinilo fantastično. I originalno! Bolje nego na onom šupljem intregalaktičkom flertu. Odjednom je postao gluv i slep za čitavu tu ogavnu okolinu osim za nebesko plave oči I njn smajlJ . Ne nacrtan i ne onaj iz poruka. Ne onaj četovski, kakve je dobijao svakodnevno, već pravi, pravcati smajl.

Zar je morao doći na ovakvo usrano mesto da bi po prvi put upoznao devojku uživo? Da mu je to neko rekao...

— Ja sam Lia, a ti? — njena se ruka zaštićena gumenim rukavicama našla u njegovoj. — Kako to da si izabrao baš ovo mesto?

— Mislim da sam se malo zaje... zabunio u proceni.

— I ja sam tako mislila u početku. Znaš, kod kuće sam imala mačku i prevodilac jezika, sve dok nisam shvatila kako kriju od nas istinu da su svi ti naši kućni ljubimci potpuno mehanički.

— Kako to misliš, mehanički?

— Pa lepo, kad je moja mačka postala dovoljno stara da je po logici stvari trebalo da ugine, mehanizam joj se valjda pokvario, pa je počela da reži kao pas i da traži kosti za glodanje, potpuno neprirodno... Možeš zamisliti, kod „veterinara“, odnosno na servisu, su mi rekli: nema veze, bitno je da se oglašava! Tada mi je prvi put palo na pamet da bi vremenom i ljudi u našem svetu mogli postati takvi, mehanički...

— Hej, čekaj malo...

Ali Lia je nastavila dalje:

— Prevodioci, lebdeće patike, pokretne kuće, smartfonovi... ma, sve ljudsko polako odumire. Za sve imaju zamenska rešenja. I za mozak i za srce. Odvratno! — a onda je iznenada promenila temu — Jesi li ikada hodao bos?

— Gde? Po govnima? — Don se uspaničio pomislivši na tu divnu devojku i još divniji smajl, ali kao da joj nisu baš svi bili na broju. Ipak, za taj osmeh u živo, sada bi bio dao sve, ako treba hodaće po najdubljem sranju...

— Ma neee. Po travi. Dođi. — Povela ga je napolje, dalje od štala. Beskrajno zeleno polje, zelenije od slike na kućnom zaslonu njegovog monitora, prostiralo se unaokolo. Skinuli su gumene čizme i zagazili debelim travnatim tepihom. „Baršun“, pomislio je Don, a onda je na tren zatvorio oči i počeo da smišlja izgovore kako sutra da odloži povratak kući.

03 — MESO

Pred smrt, kažu, vraća se celokupno sećanje. Lažu! Pamtim samo jučerašnji dan. Do podneva subota je bila kranje obična. U trin’est se čulo zvono.

• • •

Pomagajte komšija! — ušle su grudi. Ubrzo prepoznah ženu s petog sprata.

O čemu se radi?

Mogu li — uznemireno kaza — da popijem malo crnog vina?

Na žalost — trudih se da joj ne zagledam meso — zaboravio sam da se pretplatim na vino. Iz centralne slavine sad mi curi kola.

Budite srećni! Kod nas ne radi nijedna slavina. Ni centralna ni periferne. Kao ni mašine za: veš, suđe, peglanje, postavku tanjira, seks, pravljenje šlaga. Ništa!

Ali komšinice...

Stanija. Za prijatelje Soraja.

Zbog čega ste došli baš do mene? De me niste pomešali s drugim komšijom? Ja sam psihijatar. Ne elektro...

Baš Vi! — stavila mi je prst na stomak i povukla ga do brade. Potrebni ste mome mužu! Deca, ja i kokerka španijel, kažnjeni smo zbog njegovog teškog nepočinstva. Ukinuta nam je struja na četr’eset osam sati a i to je samo prva opomena. Bude li ,,ono’’ pokuš’o još jednom, propas’ nam je zagarantovana — mešala je tirkiz kolu pićima sa svih slavina. Samo ga Vi možete odgovoriti.

Ali gospođo, ja Vašeg muža znam samo iz hodnika.

Kakve veze ima? Doktor ste za duše! Čim Vas vidim, dobijem — oblizala je sa usana koktel — ulivenu nadu i poverenje.

Kome je učinio šta nažao? Vama? Deci? Šefu? Koker španjolki?

A-a. Da li bi nas kaznili strujnom blokadom za takvo šta?

Da Vas nije sa nekom mašinom...?!

Moj dragi je — podrignu Stanija Soraja — učinio nešto vrlo jezivo. Pokušao je da ... — zacvilila je — teško mi je da pričam o tome. Hteo je, ni pet ni šest, nego da otvori naš kućni frižider! Eto — brisala je suzu.

Oteh joj iz ruke čašu i sam otpih.

U čoveče! Stvarno gadno.

• • •

Čitao sam, mada deluje nestvarno, da su ljudi, do pre pola veka, diktirali

frižideru šta da izbaci iz sebe. Ukucali bi naziv obroka i čekali isporuku. Čuo, da su još ranije, ljudi sami otvarali svoje frižidere. Kakva besmislica! Slobodan izbor? Čemu ako strojevi imaju uvide u naše krvne slike i uvek znaju bolje šta je zdravo? Kažu da su bili bez fiksnih pregrada za: voće, povrće, tečnost, mleko, meso... Bez frižiderovog diktata šta se mora kupiti i automatskog raspoređivanja. Bili su, kažu, virtuelno nepovezani sa ulaznim vratima koja pište ako smo u stan uneli šta pogrešno.

Ostade mi nejasno kako su uopšte kupovali pogrešno. Ulaskom u prodavnicu, na vrh potrošačke korpe prislanjamo dokument sa spiskom namirnica koji nam je frižider ispisao. Korpa kroz prodavnicu ide sama, a za par minuta vrati se sa robom. Višak se dozvoljava isključivo danima koje smo unapred prijavili za praznike i prijem gostiju. Po povratku kući pred njega, stavljamo hranu, a hladnjak je sam unosi i raspoređuje. Njegovo otvaranje spolja zvuči krajnje fascinantno.

Komšija se mesecima borio s tim porivom. Koristio praznične dane da kupuje što više mesa u nadi da će mu ga frižider češće izbacivati. Bezdušni hladnjak redovno je davao samo ono najkorisnije za zdravlje. Meso triput mesečno u veličini šake. Čovek je zapao u tešku depresiju. Hvatala ga je bojazan da će krmenadle i kobasice unutra da se ubajate. Javila mu se teorija da, hrana koju unosi u hladnjak završava negde drugde, a njemu zapada ono što nikad nije kupio. Pošto, radi ustaljenih obrazaca, sve kuhinje sveta, imaju isti raspored, poverovao je da, od frižidera preko tajnih cevi, hrana dospeva do nekih čudnih podzemnih kanala. Dok mi gladujemo — uveren je — u centrima podzemlja, neko se bestidno sladi našom hranom!

Kad mu, ni posle sedmog dana, frižider nije ponudio ništa mesnato, sočno ni slatko, odlučio je da uzme stvar u svoje ruke. Šipkom, motkom... nije bitno čime. Lupaće ga svim mogućim oruđem. Gazda lomi. Frižider se ne da.

Posle čet’ri udarca kuhinjski stroj ispisao je informaciju o agresiji i odaslao je medicinskoj društvenoj mreži na kojoj svi imaju obavezan profil.

— Atak na uređaj koji manipuliše rasporedom namirnica radi našeg dobra, identičan je direktnom razaranju sopstvenog stomaka! Ako o tome ne brinete Vi, još manje ćemo mi — glasilo je zvanično saopštenje komšijinog Doma Zdravlja koji je jednim klikom potvrdio kaznu Medicinebook-a.

Kači se sa Bogom. S frižiderom nemoj!

Dva dana bez struje tek je opomena. Bude li se ponovio atak, Medicinebook će blokirati popuste na lečenje čitavoj familiji.

• • •

Pomozite molim vas! Odužiću vam se — prigrli me celim telom Stanija Soraja. Kako decu lečiti bez popusta? Bolesna su svake druge nedelje. Odgovorite ga od daljih napada na strojeve. Odužiću Vam se.

Učiniću šta mogu da Vam izlečim muža. Imam dve karte za lovni park veštačkih životinja u Jagodini. Možda bi hteo da pođe sa mnom?

Mani Jagodinu! Još više će ga deprimirati kad ulovi košutu s metalom iznutra.

A da ga odvedem na pecanje. Klasično! Zabačeno mesto. Niko ne snima niti kontroliše. Dan bez pogleda na frižider, a ipak tako blizu mesa. Usput ću popričati s njim. Učiniti sve da batalimo stres.

• • •

Šta kažete komšo? Dva kedera, tri gregorca. Jes’ da upecasmo najmanje moguće al’ i ribe su meso. Ješćemo ga kao pravi disidenti. Van svake kontrole. Zar to nije kul? — obratih se komši posle pecaroškog dana.

Stanijin muž me nemo gleda. Malo mene, malo minijaturne ribe. U sekundi posle koje me je odmerio do pete, čovek naglo razvedrio lice. Kao da je neki vic shvatio naknadno. Znam da mu neće biti lakše od par grama ribica, ali možda ga je dan sa mnom razgalio. Pakujemo opremu i ćutke ulazimo u kola. Ribice ćemo jesti pre povratka u stanove. U protivnom, ulazna vrata bi se alarmirala ukoliko kederi i gregorci nisu uklopljivi u krvnu sliku. Frižider ima kontrolu i nad vratima. Komšija mi predlaže parkiranje ‘sred šume. U kazanče stavljamo ulov. Pevušim dok skupljam drva za vatricu, a onda osetim strašan bol. Nešto me je gadno lupilo po glavi.

• • •

Osvestila me toplota pod nogama. Nalazim se u kazanu s ribama poviše vatre. Vezan. Dok mi se vrte slike od juče, buljim u komšijino opušteno lice. Jezik iznad osmeha kreće mu se u smeru kazaljke na satu.

04 — NIJE-ZDRAVO-RECI-DOBAR-DAN

JUTRO

„Nisam čak ni opsovao dva puta“, pravdao sam se Ordinatoru koji me je izvodio iz Nacionalne banke.

Glupost!

Kao da bi moje reči nešto značile skotu.

„Jebem ti mater u pičku“, reprodukovao je kada smo se našli ispred ulaza, a potom nastavio metalnim glasom:

„Dva neprimerena izraza trećeg nivoa vulgarnosti unutar državne ustanove.“

„Daj, čekao sam osam minuta u redu, samo da bi mi na šalteru rekli da će isplata leći sutra ujutro“, kukao sam. „I još ta babetina iza mene kaže da sam traćenje zapremine. Ona je prva počela. Svako bi tako odreagovao.“

Robot je mirovao nekoliko trenutaka, pa izbaci:

„‘Traćenje’ i ‘zapremina’ nisu neprimereni izrazi.“

Hladnim kandžama stegnuo mi je lakat. Plavetna svetlost iz unutrašnjosti zlatne maske opcrtala mu je ivice vizira, a moj IP zacvrkuta.

Transfer kredita.

Ordinator započe očitavanje:

„Okrivljeni se kažnjava za neprimereni izraz trećeg nivoa vulgarnosti unutar državne ustanove — citat: ‘jebem’, kraj citata — po članu 512a3. Iznos: 550 kredita. Okrivljeni se kažnjava za neprimereni izraz trećeg nivoa vulgarnosti unutar državne ustanove — citat: ‘pičku’, kraj citata — po članu 512a6. Iznos: 540 kredita. Porez na transfer: 10 kredita. Ukupno: 1100 kredita.“

Tek krenuh da se pobunim oko cene, a moj IP se ponovo oglasi. Ovog puta, glasom operatera:

„Na računu nemate preostalog kredita.“

PODNE

Nikada nisam razmišljao o tome kako je biti van sveta i svega. Moralo se desiti kad-tad.

Iako sam bio svestan nametnutih ograničenja, na samom početku sam se protivio zdravom razumu. Otišao sam do stana u želji da se prekrijem ćebetom preko glave i dočekam sutrašnju isplatu, kad ono: „dnevna upotreba stambenog prostora iznosi 5 kredita“. Znao sam to, naravno, ali sam verovao da će se neke nepoznate sile smilovati nada mnom i otključati elektronsku bravu. Očigledno, nisu mi bile naročito naklonjene.

I stomak mi se ubrzo pobunio. Izuzetno neprijatno krčanje. IP me je besplatnom porukom posavetovao da se poslužim proteinskom pilulom iz Narodne kuhinje.

Maznuo sam pilulu u kuhinji, a neki matori dripac mi je rekao da sam tipičan predstavnik promašene generacije. Kako nisam baš najbolje baratao legitimnim načinom izražavanja — onim bez „jebanja“ i „pičke“ — preskočio sam raspravu. Nisam želeo da uđem u nedozvoljeni minus.

Pilula me je radila. Lep osećaj, taj protein-miks. Skoro kao „ds“.

Sav se uzvrpoljih i u trenutku zaboravih na nezgodaciju koja me je snašla. Bio sam kao sit i falilo je još samo nekoliko alkoholnih jedinica da potpuno zablistam — adekvatan način da se spiska 18 i kusur sati ničega.

Doduše, bezuspešni pokušaji dolaska do alkoholnih jedinica brzo me sunovratiše na pločnik ispred „GloBeoMarketa“.

„Nema kredita — nema alkohola“, rekli su i u obližnjim pojilištima.

Očekivano.

Proteinsko dejstvo se ispralo posle izvesnog vremena. Mišići i entuzijazam bili su mi smoždeni. Nisam osećao glad, ali je želja za ampulom alkoholnog rastvora bila neumoljiva.

Dotukao me je stomak koji mi je prijavio drugačiju vrstu uzbune.

Naravno: „upotreba javnih sanitarnih prostorija iznosi 1 kredit“.

Oslanjajući se guzicom o bankinu, u pokušaju da sprečim „defekaciju na javnom mestu u iznosu od ko-zna-koliko-jebenog-kredita“, shvatio sam da me je tokom celog života u vrlom novom društvu samo hiljadarka krede delila od potpunog očaja.

„Očaj?“, sinulo mi je.

VEČE

„Napuštate Beokulis na sopstvenu odgovornost“, upozorio me je Ordinator ispred tunela koji je vodio u dubinu Očaja. „Izvan gradskih granica nećemo moći da vam pružimo zaštitu.“

„Mnogo vam hvala na upozorenju“, odgovorio sam u nadi da u međuvremenu nije bila lansirana kazna za sarkazam.

Trebalo mi je nekoliko sati da pronađem izlaz iz grada, jer me je IP tako ljubazno obavestio da „upotreba navigacionog sistema iznosi 2 kredita“. Čovek bi pomislio da bi bilo u redu da se u gradu od šest spratova okači bar nekoliko besplatnih lokalnih mapa.

Ipak, lako sam napustio te misli, kada me je ošamario volšebni miris trošnog tunela u koji sam ponirao. Očaj je imao poseban šmek, pričalo se.

„Očajnici“, kako su ih zvali u gradu, bili su opasna fela. Krali su, tukli se i koristili neprimerene izraze. Iskreno, nisam bio primer uzornog građanina, niti sam glumio finoću, ali kada je bilo reči o Očaju, hvatala me je blaga jeza.

Za celih svojih sedamnaest godina „funkcionalne egzistencije“, zabeležio je IP, nikada nisam imao potrebe da napustim grad i spustim se do obale.

Obala očaja.

Bilo je to moje vatreno krštenje.

PONOĆ

Na sebi sam imao samo mokre gaće i neku bižuteriju. Bio sam potpuno pijan.

Odeću sam zamenio za piće koje su Očajnici nazivali „rakija“. Ludačka tečnost, teža od alkoholnih ampula. Pravili su je sami, rekoše.

Petnaestak nas je sedelo u pesku, oko vatre, dok je neki lik svirao violinu u blesavom ritmu, sa mnoštvom vrcavih tonova.

Neki su igrali, a par devojaka se kupalo u reci. Na podlakticama su im nedostajali informacioni procesori.

Uvrnuto.

Svako je znao da se pri pokušaju odstranjivanja IP-a umiralo. Mogao sam da pretpostavim da im nije bio ni implantiran po rođenju.

„Za tu ogrlicu, bato“, rekao mi je Radan, moj novi ortak, „Bela će da ti da.“

Radan je bio posebna vrsta Očajnika, koju su građani, iz meni nepoznatog razloga, nazivali i „ciganskom“. Bela je bila njegova četrnaestogodišnja sestra. Prava tamnoputa lutka.

„Daće mi da je poljubim?“ zabezeknuo sam se.

„Da joj ga zadaš.“

Nisam znao na šta je tačno mislio, ali sam po osmehu zaključio da nije moglo biti loše.

„Evo ogrlice“, zaslinio sam.

JUTRO

„Molimo, preuzmite svoj kredit u najbližoj banci“, probudilo me je obaveštenje IP-operatera.

Ležao sam trešten na pesku, između Radana i Bele, sa još dve lepotice.

Reka je talasala kao u filmovima koje su nam puštali u edukativnom centru, dok mi je nepoznati miris golicao nozdrve.

Neverovatan osećaj. Bolji od proteina i „ds-a“.

„Kontakt sa operaterom uspostavljen“, oglasio se IP kada sam stisnuo komunikaciono dugme.

Udahnuo sam duboko, shvativši koliko je vazduh sa druge strane Očaja bio čistiji.

„Da se nosiš u...“

Kraj

05 — JESU LI NAM OVCE U SNOVIMA ELEKTRIČNE?

Ostali putnici submagleva su bili zaokupljeni prebiranjem po vestima i drugom tako da nisu primetili njegovu uznemirenost. Nikako nije mogao da se seti kakav je to prekršaj počinio. Karl je već bio na putu prema Jezgru kada mu je stigla presuda na mail-box implant-coma, bez obrazloženja, samo more članova i stavova, za njega besmislenih brojeva, a kada je posegao za Tumačem Zakonika naleteo je na disleksično zakrivljenje. Bol koja je usledila dovela ga je do prvog iskliznuća, upozorenja na ono što ga čeka, i dok se upirao da povrati Veliku sliku propustio je Voz Administracije izgubivši zato dragoceno vreme. Sada je imao svega 18 minuta da se dokopa prvog farmakomata i ubrizga dnevnu dozu. Posle toga zadesiće ga pomračenje.

Premalo je vremena. Moraće da izađe pre centra i zakasniće na posao, nego šefu će već nešto da složi, a stolica neće da mu zameri što joj je uskratio malo druženja. Ali zašto mu se baš tu zalomilo? Šetkanje po Međugradju sigurno nije prijatno, gnusno je to mesto, no mora da ima Milosrdnika. Što bi ih ti divljaci oštetili, valjda im je još uvek stalo do života, mada se pričalo, ali teško da je bilo istina, kako tu živi Zakrpar, besmrtni izgrednik koji sam mućka kompenzatore. Postojao je još jedan problem. Bez apela za stanicu voz neće da stane, dobro je što ga još nisu isključili, nego šta da im odgovori ako upitaju za svrhu? Nisu pitali, laknulo mu je, ali i začudilo.

Pred stanicom je počelo usporenje, dakle nisu ignorisali molbu. Teturavo je kliznuo ka vratima odupirući se o putnike izgubljene u igri slika kojima su nastojali da promovišu sebe. Submaglev je stao, vrata se raskrilila, kročio je.

Sinula je neočekivano čista stanica i nigde nikog. Samo neumorne Glancalice rastrčane u svom suvišnom bavljenju i mnoštvo hranomata što mame svojim holo-reklamama putnike kojih nije bilo. On grabi, vreme izmiče, kliza se i posrće— na podu vidi svoj rastrgani odraz. Slika se menja na izlazu: polje nesagledive širine zatrpano otpadom, pravo su blokovi zgrada, a na putu prema njima stoji neko. Na glavi mu je šešir, lice umotano zavojima, oči iza varilačkih naočara. Ispod ponča možda krije oružje, nego to sada ne brine Karla.

„Gde je farmakomat?“

„Samo pravo“, odgovorio je Stranac i pomerio se malo.

Dok žuri ka zgradama oseća da ga ovaj prati. Između zgrada je još đubreta i pusto je. Jedino automati obaveštavaju o neophodnosti zadovoljavnja potreba. Prolazi pored gomile otpada ispod koje viri nečija noga obuvena u slojeve izolir-trake, spavaju znači, i odmah zatim nailazi na trg u čijem je središtu Milosrdnik, ili neki njegov ubogi srodnik. Ovaj udelilac ima samo tri kabine, obično ih je neprebrojivo mnogo, bar je tako, kako je navikao, tamo gore u Jezgru.

Kleknuo je. Pred zavrnutim rukavom očitavši bar-kod Venika na nadlanici mašina je ispljunula staru i navukla novu kanilu. Trebalo joj je svega par sekundi da smućka odgovarajuću smešu. Injektor je izronio i napipao otvor, para sterilizacije, penetracija igle, ubrizgavanje. Doza opravljenja ga je prodrmala. Ostalo je još par sekundi, pribran je i upućuje apel za voz, a onda...black-out. Pojedini info-sektori u njegovom umu su lagano izbledeli, slike su se u drugima iskrivile i iščezle, većina znanja i sećanja raspršila u hiljade tačkica, dok su se podsetne spone sa bližnjima iskrunile i sve to uz bol koja ga je srušila na kolena dok je rukama stiskao lobanju kao da iz nje želi da iščupa mnogokraku udicu.Velika slika je umrla.

Iz tame ga budi igra antidepresiva i uprkos stanju ugašenosti gura u blesavu radost. Tu su i glad i žeđ. Uvek je tako posle terapije. Ustao je i zateturao se, Stranac ga je pridržao dok se nije dovukao do najbližeg hranomata. Pokušao je da pošalje nalog. Ništa. Mašina ga je tupavo gledala. Samo je nedostajalo još i da zableji.

„Mućak! Utulili te.“

„Naruči mi nešto. Umreću od gladi.“

„E brate. Ja sam unplugged, iha. Ali nema frke. Dođe lik jednom mesečno i zabrljavi mašine pa izruče sadržaj. Probrljaj malo okolo, valjda je nešto preteklo.“

„Po đubretu?“

„Ma daj. Nije to đubre. Samo smo malo nemarni.“

Posle kratkog traganja evo ga kako je zaronio u konzervu pasulja. Našao je i bocu vode pa zaliva svaki zalogaj.

„Zakasnićeš“, upozorio ga je Stranac.

Pomisao da će da zaglavi u ovom užasu dala mu je krila, ali kada je kročio na polje lice je počelo da ga užasno peče. Brzo se povukao u senku i zagledao u odraz na izlogu vodomašine. Koža mu se raspadala.

Stranac je opet bio tu.

„Kserodermist? Ovde smo svi takvi, a naš Milosrdnik nema milosti za tu boljku. Tako obučen nećeš uspeti. Da se zamenimo?“

Ne sačekavši odgovor počeo je da se skida otkrivajući belu košulju, glatko izbrijano lice i vesele oči. Na levoj ruci, gde bi trebao da bude Venik, krilo se ispod rukava nešto veće: Karla je kopkalo šta bi to moglo da bude, ali šta će, kud će, skinuo se i on. Dok se mučio da namesti zavoje preko lica Stranac se već obukao i zaždio preko polja.

„Ali kako ti možeš?“, viknuo je za njim.

„Nađi Zakrpara da te sredi! Tu je negde. A biće i voz. Kad-tad naiđe neki zaludni kao ti.“

„Koje gluposti“, prošlo mu je kroz glavu, a onda sinu.

„Ti! Ti si me hakovao! Mamu ti!“

Natukao je šešir, zgrabio kamen i jurnuo.

„Ne..“, stigao je da izusti Stranac pre no što mu se glava rascvetala.

Karl je zavrnuo rukav umirućeg i ugledao dugu iglu povezanu sa Venikom gumenim crevom. Prebacio ju je na sebe i prikopčao. Oštrica mu je legla između srednjeg i domalog prsta, a kada je stisnuo šaku krilca sa strane su škljocnula. Kao da je sa tim rođen zaronio je vrhom odozgo u Strančevu karotidu, aktivirao i krv je jurnula. Pri osnovi igle nalazila se pumpa i uređaj za filtriranje. Upliv ga je zaceljivao. Skinuo je rukavice i video da mu koža više ne propada.

Voz ga je mirno čekao. Bljesnulo je i od njega je ostalo samo malo pepela koji su Čistilice uklonile očas posla.

Vojnici streljačkog stroja su sklapali puške.

„Najzad je dolijao.“

„A šta je sa mamcem?“

„Dole je, leži u lokvi krvi. Ali šta da se radi? Izvlačenje je bilo pošteno.“

06 — IZLAZAK


Začu se jecaj iz ugla.


Na metalnom držaču, visoko van dohvata, snežio je televizor.


Jecaj se ponovi.


Velington ustade, proteže se i krenu ka prozorima.


— Znamo, znamo, čim si ti budna, Lulubaj, vreme je da se svi budimo.


I treći jecaj se začu. Ovaj put kao da je bilo i malo ušmrkavanja sline iz nosa.


— Neka joj neko da maramicu — ljutito udari šakom po podu nindža kornjača Donatelo. — Čitav dan će da šmrca!


Iz ugla se začu još glasnije ušmrkavanje.


— Ah, nimalo damski, nimalo nobles — javi se sopran Kalasove.


Velington, koji je u međuvremenu podigao roletne, mučeći se da trake zaveže za rešetke, iz njedara izvadi uredno savijenu belu svilenu maramicu, obrubljenu finom čipkom i sa izvezenim monogramom u vidu velikih štampanih slova D i duplo V.


Krijući lice i oči obaranjem glave ka podu, Lulubaj prihvati maramicu.


Teško se gegajući u hodu, nalik na grotesknog patuljastog medveda zakržljalih prednjih udova, ili na predebelog patuljka sa nenormalno razvijenim nogama, Konjušar im priđe. Češao se po preponama kao da su ga sve buve sveta noću pronašle i sjurile mu se u neoprane gaće.


— A da ti ja malo pročačkam nos? — upita, pružajući ka njoj ruku sa raširenim kratkim i debelim prstima. — Da malko osetiš kako carski nameštenici to rade.


Velington ga ščepa za uvo i odgurnu.


— Gubi se, ugarska podguzna muvo, ostavi dete na miru!


Izgledalo je kao da će Konjušar nasrnuti na Velingtona, ali se ipak obuzdao. Velington je bio dva puta viši i snažniji.


— Tvoja kraljica je kocka leda, Englezu... — promrmlja i udalji se.


Ne obraćajući više pažnju na njega, Velington priđe vratima i dlanom udari nekoliko puta po njima.


— Hej, hej, ima li koga? — viknu.


— Ma nema nikoga već danima — dobaci Zvončica. — Otišli su svi u Nedođiju, a nas su zaboravili.


Džek Nikolson se spuznu na pod i poče se kotrljati sve dok nije bokom udario u stolicu na kojoj je sedeo Džingis Kan, koji je voleo i od svih tražio da ga zovu Nepobedivi Mongol. Nije mu smetalo što je bio crn kao najcrnja noć i što mu je pradeda okovan dovučen u potpalublju iz Konga. Zaboga, govorio je, pa svi znaju da je Kongo u vreme njegovog dede bio deo Mongolskog carstva i da je snabdevao mongolsku vojsku maskama i hranljivim bobicama od persimon abonosa!


— Džokeru, odbij — prodobova Džingis Kan, gledajući Nikolsona kao što vilini konjici gledaju skarabeje. — Ne prljaj me dodirom. Inače ću ti slomiti ruke i noge.


— Nepobedivi Mongolu, hajde da pokušamo provaliti vrata — Velington pozva Džingis Kana.


Lulubaj izduva nos u svilenu maramicu. Konjušar prezrivo huknu. Ne zato što mu se gadilo njeno ušmrkavanje, nego zato što se plašio Velingtona i nije smeo da joj priđe, da je malo pipne, da je malo štipne.


Otresajući nevidljivu prašinu sa izgužvanog odela, Džek Nikolson priđe stolu na kom se nalazio kompjuter. Sede i pomilova monitor.


— Proverio sam, ne radi veza sa komunikacijskim centrom, ne radi ni čitanje mapa, ni satelitska navigacija, ništa ne radi — dobaci Velington.


Nikolson se izduva kao probušen a još vlažan pušnjak i klonu na stolicu. Često je noću, dok svi spavaju, znao satima boraviti na društvenim mrežama, gde je sa obožavateljima vodio duge filozofske rasprave o filmovima.


Džingis Kan teatralno priđe vratima i skide košulju. Ostao je samo u beloj, ne baš čistoj majici bez rukava. Impozantni mišići su poigravali dok se razgibavao. Iza leđa mu je kružila priča da je nekad bio poznat bilder, ali da je preterao sa dopingom, pa mu je ogromna količina ušpricanog testosterona spržila muda sasvim i mozak delimično, pa je od tada postao Džingis Kan, snažan i moćan, ali sa mrtvom patkom u gaćama i polupokretnim klikerom u glavi.


— Mislim da bi trebali zajednički da navalimo na vrata — predloži Velington, ali ga Džingis Kan pokretom ruke udalji.


— Posmatraj kako se osvaja carstvo — zadobova basom iz dubine stomaka i baci se ramenom ka vratima.


Uz tresak, lomljavu i oblak prašine vrata izleteše iz zida. Pala su u hodnik, a Džingis Kan preko njih. Brzo je skočio. Oči su mu sijale.


— Stvarno si nepobediv, Mongolu — reče Velington zadivljeno. — Predložiću kraljici da ti daruje grofoviju!


— Ne treba mi grofovija, pa makar Eseks bila, imam ja svet!


— Od moje monarhije nećeš dobiti ništa — povika Konjušar iz pozadine.


Velington zamahnu parčetom maltera i Konjušar se šćućuri iza stolice.


Izađoše u hodnik. Iz sobe dežurnog se čuo šum televizora bez programa. Dežurnog nije bilo, a vrata na kraju hodnika su bila otključana. Otkriše da je napolju Sunce već zaselo iznad krošnji sekvoja koje su rasle u sredini dvorišta.


— Ovde nema nikoga, svi su nestali — reče Nikolson. — Možda bi trebali otići do grada i tražiti pomoć.


Lulubaj jauknu.


— U pravu je naša Lulubaj — reče Velington, jedini koji je razumeo komunikaciju jecajima i jaucima. — Ko zna kakve opasnosti mogu vrebati na putu, ako je čitav svet ovako prazan, bez ljudi. Trebalo bi jedan od nas da ode u grad, a ostali da čekaju ovde.


— Ja neću ići — pljunu Konjušar. — Čekaću ovde da budem spašen.


— Ne bi te ni pustili — Džingis Kan ga gadljivo pogleda.


— Ja ću ići — Velington oseti polet i slatku jezu dobrovoljca koji se sprema da pohrli u nepoznato.


Imali su nekoliko novčića u džepovima i dadoše ih Velingtonu, da mu se nađu za svaki slučaj. Konjušar nije dao ništa. Nisu ni očekivali da da. Kakva carevina, takve i sluge.


— Pratim te stvari na mreži, znam da je teško ići gradom bez spravica, a nećeš moći ni ovo da pokreneš... — reče Nikolson, pokazujući bradom ka automobilu na parkingu od belog šljunka.


— Pokušaću bez ičega — Velingtona nije popuštao dobrovoljački zanos — A sad, ostajte zbogom prijatelji moji, odoh u avanturu.


Krenuo je odlučnim korakom ka velikoj kapiji, od koje je put od crvene cigle vodio pravo kao strela ka tornjevima grada koji su se videli u daljini.


Stajali su u senci sekvoja i gledali za njim. Okrenuta leđima, Lulubaj je mahala.

07 — IDEM KUĆI

Pribijam se uza zid posramljen vlažnom toplotom na butini. Bešika je popustila u trenutku zastrašujućeg trubljenja petotonskog monstruma koji samo što me nije očešao.

Prebrodivši prvobitni šok, polagano se sabiram; Dvoržak ne otkriva novi svet, Vagnerove valkire ne jašu, umilni glas operatera ne prenosi informacije. Sajber vodič me ne navodi. Tišina je nestvarna. Spuštam pogled na tamni ekran i postajem svestan da punih dvadeset četiri časa neću imati pristupa civilizaciji. Kad je sudija završio izlaganje, učinilo mi se da je kazna blaga, dvadeset četiri sata bez Mreže i ne mora biti tako strašno; ipak sam posegao dublje no što sam smeo. Inženjer sam, nije to bio preveliki napor. Zasrao sam. Agenti su se pojavili u roku od odmah. I te kako sam zasrao. Ovih dvadeset četiri sata se lako mogu pretvoriti u smrtnu presudu.

Najpametnije je odmah ukloniti smetnju sluhu. Posežem ka uvetu i činim potrebno. Tek što me prođoše svetlaci uzrokovani bolnom demontažom slušalice iz ušne školjke, na pamet mi pada da je to glupo. Bespotrebno ću se podvrgnuti troškovima ponovne implantacije. Iako ja privremeno ne vidim prostor, prostor je svestan mene. Geosateliti nepromenjeno motre na budalu što se beslovesno tetura po uzavrelim tranzitnim rutama. U zadnjem trenu odustajem od prekidanja veze hendpoda sa nervima u zglavku. Možda mi je to jedina šansa da preživim. Ako ne prima, makar odašilja.

Po navici ruka mi je u položaju u kojem ga mogu videti, ali pogled mi nije uperen u mrtvi ekran. Panično osmatram okolinu. Nikada nisam bio ovde. Pejsaž me podseća na generator snova; vidim strmo uzdignute klisure zgradurina, sred kojih protiče nepregledna reka telesa i vozila. Hvata me vrtoglavica i spuštam pogled. Kuda? Sever, jug, istok, zapad? Čak i da znam smernicu, prema čemu ću je odrediti? Koji bulevar, koja aleja? Otkud znam kad nema operatera?

— Izvinite? — tip kome se obraćam čak i ne usporava korak. O podizanju pogleda sa hendpoda nema ni govora. Sopstveni glas mi deluje preglasno, a o okolini da i ne pričam. Opšta kakofonija slika i šumova. U stvari sve je preglasno i sve je u pokretu.

— Gospođo bi li ste mogli...? — masa prolaznika odbija se o mene kao bujica o stenu. Ne vide me, ne čuju me, ne zanimam ih. Odustajem.

Šta bilo da bilo, ne mogu ostati ovde. Pokušaću da pronađem neku zakonitost u kretanju mase. Ako pratim većinu, pre ili kasnije ću se naći na nekom poznatom mestu, a odande će svet izgledati drugačije. Zamisao kao zamisao nije loša, ali zahteva nepoznate veštine. Podižem pogled i osmatram. Zidine se, pretežno sivkaste, protežu u nedogled, haotično nakićene prozorima, solarnim panelima i najraznovrsnijim antenama. Najzad uspevam da smirim pogled i vraćam ga na ulicu. Sve je u pokretu, sva ta siva masa se migolji, žuri, teče poput ponornice i sliva se u jednom pravcu. Otkud sad to uniformno kretanje? Trenutak potom shvatam da sam najverovatnije izbačen na ulicu tačno pred početak radnog vremena. Svi žure na posao, što znači da idu u pravcu poslovne zone. Laknu mi. Jednostavno ću ih pratiti, pronaći ću svoju kancelariju i provešću tamo dan. Sumnjam da će mi dozvoliti da priđem terminalima, ali me najverovatnije neće ni izbaciti. U svakom slučaju, tamo ću biti bezbedan. Pokrećem noge i počinjem da pratim bujicu. Niko me ne primećuje. Svi pogledi spušteni su na podove, svi napreduju istovetnim marševskim korakom. Hvatam ritam.

Leva, desna, je’n, dva, leva desna, je’n, dva...

Najednom je ugledah.

Pojavi se iznebuha, kao drevna galija elegantnih obrisa. Sablasti nalik izranja iz sumaglice realnosti kao da je u potrazi za novim obalama. Možda je i ne bih primetio da su okolnosti bile drugačije.


Sasvim obično i neugledno stvorenje, ni nalik curama sa stranica za upoznavanje i u rasplodnim centrima.

Ali ona prkosi bujici!

Odevena je u izbledeli džins, kosa joj je neuredna i nenašminkana je. Prilazi mi visoko uzdignutog čela i nehajnog koraka, tačno nasuprot ljudskoj reci što se sliva ka poslovnoj zoni. Ponegde se sudara sa užurbanim prolaznicima, ali niko ne haje za to. Spuštam pogled na njene ruke i primećujem krvave tragove nasilnog uklanjanja komunikacije.

— Izvini... — obraćam joj se i susrećem duboko plave oči nalik ekranu hendpoda u trenutku prekida. Mogao bih da se izgubim u njima.

— Da? — progovara tiho.

— Ti... Ti me čuješ, zar ne? — pitam sa nevericom.

— Naravno da te čujem, zašto te ne bih čula? — odgovara grlenim glasom. Kao da sam joj smešan.

— Niko drugi me ne čuje. — samosažaljenje vrca iz mene. Kajem se i pre no što sam to izgovorio.

— Možda drugi i ne treba da čuju. — kaže razložno.

— I vidiš me, je l’da? — pitam tek da se tanana nit razgovora ne prekine.

— Vidim.— ne deluje uznemireno. Kao da je najnormalnija stvar na svetu stajati nasred ulice i čavrljati u sam osvit radnog dana.

— Kuda si krenula? Mislim, ne ideš gde i ostali. — ne znam zašto to pitam. Ima u tome nečeg sudbonosnog.

— Vraćam se kući. — odgovara ravnodušno.

— Kući? — čudno. Šta li to može da znači?

— Da. — i dalje je neuznemirena.

— Mogu li sa tobom? — glas mi podrhtava.

— Možeš. — kaže i nastavlja da hoda kao da svet ne postoji. Pružam ruku i ona je prihvata u svoju malenu toplu šaku. Dok spokojno koračamo posmatram sumorne zgrade oko sebe. Nikada nisam bio ovde. Jesam li ikada igde i bio?

Nekako želim da verujem da sam, ako uopšte negde pripadam, na dobrom putu da to mesto najzad i pronađem.

Vraćam se kući.

08 — Za sve je kriva Andromeda

Okej, sada nema svrhe da ide kući. Ključ od stana joj je upravo oduzet.

Skida čipovanu narukvicu i predaje je službeniku. On je gleda sažaljivo, gotovo očinski.

„I? Gde ćeš sad, mala?“

Sleže ramenima. Zašto od jednog dana prave toliku frku?

„Ne znam. Prošetaću. Otići ću u Kolarčevu zadužbinu, na Kalemegdan, u Narodno pozorište. Snaći ću se. To je samo jedan dan.“

„O, ne poznaješ nikoga ko je prekoračio dozvoljenu brzinu?“

„Ne...da li bi trebalo?“

„To je jedan od najozbiljnijih prekršaja... Kako se zoveš?“

„Sofija.“

„... Sofija.“

„Kako to mislite?“

„Nemoguće je da ne znaš? Moraš bolje da podesiš filtere za vesti sa Mreže, Sofija. Bilo je na svim većim sajtovima: naučnici su dokazali da osobe koje prekoračuju brzinu u vožnji češće postaju masovne ubice od onih koji to ne rade.“

„Molim? To je besmisleno, čoveče!“

„Besmisleno ili ne, kazna od jednog dana bez telekomunikacija smišljena je samo za prekršioce kakav si i ti.“

„Ma dajte, molim vas. I vi sada kršite bar dva zakona kada me tako, sa zvaničnog položaja, zavlačite.“

„Sofija, moraš da kreneš... Čuvaj se.“

Očekuje njegov osmeh, mig, dodir na ramenu. Dobija samo pogled u stranu. Zakorači ka izlazu, oklevajući. Ne zna zašto. Sigurno se nije primila na bulažnjenja ocvalog službenika.

Napolju sunce udara u pločnike i sve ima retro privid korica voljenih rok albuma. Sofija ih strastveno sakuplja. Možda da ode kod Marka i nagovori ga da ne ode na posao? Da ovaj dan provedu ljubeći jedno drugo po nedostupnim mestima?

Markova zgrada je viša od svih ostalih u ulici. Kao da ju je jednom sanjala. Mnogo pre nego što ga je upoznala. Prinosi ruku ka čitaču, ali je brzo trza nazad. Praznina na zglavku podseća je na kaznu. Tako bi mu rado telefonirala, ali su joj svi kontakti u oduzetoj narukvici. Gleda oko sebe. Sve je hirurški dezinfikovano. Ni otvrdle žvake, ni kamenčića.

Pažljivo skida minđušu u obliku crvene suze. Teška je, poslužiće.

„Cakllll!“ skiči Markov prozor.

„Gospođice, šta to radite? Zabranjeno je gađati prozore stanara. Idite odavde pre nego što vas prijavim nadležnima!“

„Ali, Đorđe, to sam ja? Sofija? Pridržavate mi vrata zgrade i lifta skoro svakog dana?“

Android blago nagne glavu, ošmeka joj desnu ruku, ne otvara.

„Gospođice Sofija, nema čipa, nema ulaza. Sklonite se sa travnjaka.“

Sofi ne dozvoljava da joj uštogljeni robot pokvari dan pun blještavog zelenila.

Provešće ga bez Marka.

Iz obližnjeg restorana kuljaju pomešani mirisi prženog luka i čokolade. Ona je gladna. Ili nije, ali jede joj se čokolada.

Novac upisan u čip na narukvici tužno je doziva izdaleka. Čula je na nekom predavanju da su ljudi nekada razmenjivali papirne pare. Sada joj se ta ideja učini kao genijalna.

Sa balavom žudnjom posmatra izlog prodavnice. Tamo joj se keze svakojake slatke table. Da proda ove skupocene koralne minđuše što su joj preostale? Da kaže kupcu da elektronske pare odmah prebaci na račun radnje? Uzeće još neku hranu, osim čokolade.

Prva zalagaonica je u drugom kraju grada. Da se švercuje? Da rizikuje da pod kaznom dobije još jednu? Dan je za ludovanje. Švercovaće se.

„Kartu, moliću“, skiči automat na ulazu u autobus. Sofija ga ignoriše, seda na najbliže sedište.

„Moli se putnica bez karte da napusti vozilo“, čuje se vozač sa brkovima iz zvučnika.

Ostali je posmatraju optužujuće, gotovo sa gađenjem. Izlazi iz autobusa, pokisla.

Digitalni ručni sat pokazuje joj da je devet i dvadeset pet.

Sunce je fraktalno razbija.

Pešačiće .

Tip u zalagaonici posmatra je kao da se juče rodila.

„A je li, dušo, za koliko bi ti ovo prodala?“

„Pa ne znam, to su vredne minđuše. Možda za trideset hiljada dinara?“

„Aaaaaa, dušo, dam ti par hiljada i da budeš zadovoljna.“

Sofija hitro razmišlja. Ako ne uzme pare, danas gotovo sigurno neće jesti ništa. Dan bez hrane i nije neka frka. Ako ih uzme, zameniće vredan nakit samo za burek sa jogurtom i čokoladom. Baca pogled na zidove zalagaonice. Posteri filmova iz dve hiljaditih, jedan stari dvogled, antikvarna puška, Pink Floyd albumi... Možda da menja korale za albume?

„Neka hvala. Ne bih prodala.“

„Čekaj, mala. Daću ti deset hiljada?“ progovara, usta punih nekog mesišta.

Osećaj gađenja vrtloži joj stomakom. Zašto li je uopšte dolazila? Ljigavijeg stvora nikad nije videla. Nekoliko kvadrata zalagaonice sad joj se čine kao ćelija, a primećuje i da nema prozora.

A napolju sunce prži asfalt na oko i sve ima privid betonske ludare. Ljudi prolaze užurbani, okovani slušalicama, telefonima, tabletima. Tu i tamo prislanjaju ruke na čitače ulaza, karata, prodavnica.

Da zamoli da je puste u bioskop? Pozorište? Ko bi bio toliko okrutan da je odbije?

„Žao mi je, gospođice. Nema čipa, nema predstave“, ravnim tonom izgovara android Mile.

„Ali Mile... „ na pola rečenice Sofija staje. Nijedan robot nema program za milosrđe. Bila bi neviđeno glupa kada bi počela da ga ubeđuje.

Ne zna šta bi drugo radila, lutanje gradom čini joj se kao najzanimljivija opcija. Oseća se kao komad svemirskog otpada koji je privukla Andromeda. Cilj joj je jasan — proživeti dan, ali on je, u ovom trenutku, gotovo pa nedostižan. A put do njega — nečipovan.

Devet i dvadeset pet — pokazuje sat na glavnom trgu.

Možda da odspava? Noć je, ionako, narasla.

Nijedna klupa nije udobna, pa bira najčistiju. Onu sa najmanje tragova stopala. Ako je neki android-policajac podigne, poješće ga, ovako pregladnela.

U tom trenutku mozak joj zapaža, ali ne pušta do razuma. Ipak je koincidencija.

A noć je, u međuvremenu, splasla.

Ali Andromeda se nije približila.

A sat na trgu otkucava.

Samo kazaljke ne pomera.

Ručni časovnik ga podržava.

Sada je jasno da nije koincidencija.

Ovo je dan koji se beskonačno ponavlja.

Devet i dvadeset pet je.

Pešačiće do drugog kraja grada.

„Slušaj, matori, za ove minđuše daćeš mi onu pušku sa zida i da te nisam čula da pričaš o par hiljada.“

Vlasnik zalagaonice pruža Sofiji pušku. Ona je repetira kao da je dosad samo to i radila. Počeće od Đorđa, vozača sa brkovima i Mileta.

Završiće sa svim ostalim gradskim androidima.

Ima vremena.

Nije ni deset.

A masovka je tek počela.

09 — Razgovor guzica

U začetku našeg sveta beše gastritis. U burag se trpalo sve, debela je guzica bila važnija od plemenitih misli. U začetku našeg sveta, beše — McDonald’s. I beše Coca — Cola. Davno, u prošlosti i pre nje, u novom merenju Vremena, zahvalismo našem Vođi. I od tada, ljubimo ga, ljubimo odano, cmačemo predano, i u tur, ako treba.

Kada su Sotira Dutovića, na suđenju, pitali, da li ljubiš, Sotire Dutoviću, našeg Vođu, kako se ljubiti i treba, svojevoljno i redovno, s radošću, rekao je plačljivo, ljubim, časni sude, ljubim! Cmačem po protokolu, u šest ujutru, u podne, u osam uveče, u dva nakon ponoći. Celivam mu fotografiju, i onu požutelu, iz novčanika, i onu veliku, na sletovima i paradama, koja visi o banderi na Trgu Revolucije. Poštuješ zakon? Jašta, a kako ne bih! Pa, ipak, druže Dutoviću, uhapšeni ste, pre dva dana, zbog toga što ste, u parku, hranili golubove, mrvicama hleba. Je li tako? Tako je, druže sudija. I mislite da nema ničega nepriličnog da, baš vi, Sotir Dutović, šampion u brzom jedenju čizburgera, hranite golubija jata, kao da naš dični Vođa nije već uredio ko ima hraniti golubove, u koje vreme, gde i čime. Naposletku, niste se zapitali da li su ta gospoda vrapci... Golubovi, druže sudija... gospoda golubovi, uopšte smeli da se nalaze, pored onolikog neba im na volji, baš tu, u rečenom parku? Šta vi imate, druže, da šurujete sa tim neboletnim stvorovima, koji guguču i lete okolo, dokoni, da ne kujete kakvu zaveru sa tim jatima? Ne, zalud mi se umiljavate, zalud namigujete, moram vas kazniti. U ime suda, oduzimam vam Elektronsku Pristupnu Karticu na dvadesetčetiri časa. Presuda je neopoziva. Sledeći slučaj!

Pre Apokalipse, beše čizburger. Zbilja, postoje u našem gradu i deblji ljudi od Sotira Dutovića, šampiona u brzom gutanju čizburgera, kojem, eto, u poslednje vreme, prete brojni takmaci, okrunjeni žutim salom, naročito oni iz severnih četvrti, što su na slanini odrastali. Pre gladi, beše prežderavanje, kada se jelo, na promenadama, masno, bez stida, u haustorima, na balovima, jelo se bez mere, jedenja radi, kada su otežali guzovi ljubili fotelje i žvakali dosadu i mrtve poglede. Dutović, dakle, ostade bez Kartice, kriv, kao osuđenik. Stoji kraj kioska brze hrane, i broji dane do šampionata u brzom jedenju čizburgera: jedan, dva. Samo dva?! Oh, pa ja ću zadocniti, ja ću gladovati, ja ću svoj ubogi želudac poštedeti silnih kalorija, ostaviti ga, sirotog, neuhranjenog, neutreniranog! Zar da me preteknu, oni slaninari iz severnih četvrti, koji slutim, sada se kljukaju i spremaju da me pometu sa šampionskog postolja? Možeš li mi dati malo senfa, curo, na prst makar, mrvu samo, curo, molim...? Kartica? Znaš, curo, nemam, eto, karticu, nemam, ja sam Dutović Sotir, svetski šampion u brzom jedenju čizburgera! I svetski šampioni moraju imati Karticu.

U početku svega, beše čir na želucu. U novoj epohi, Vođa nam darova jajaste kapsule. Svuda su razmeštene, o divne, zelene jajaste kapsule, i u njih ulaze drugovi i drugarice, ulaze i izlaze, ulaze zgrčenih lica, izlaze blaženi, o spašeni! Svuda kamo korača, zabacujući svoje ponosno dupe, Sotir Dutović, pružaju se, na svakih dvadeset metara, jajaste kapsule, ispred kojih su redovi, i redovi, čitave gomile ljudi. Tamo, na pjaceti, radosne, rumene debeljuce jedu, smeju se, jedu i umaču, oblizuju svoje ćevapske prste i traže još, još!, dok brišu svoja umašćena usta, podriguju i šacuju tuđe tanjire. I Sotir bi, rado, jeo, prste umakao. A onda, u podne, naglo, sve zamire, i sa razglasa, odsvud, zabruji ding — dong, i odjednom, na ulicama, nastaje komešanje, guranje, cika, svi vade, iz džepova, iz torbi, fotografije Vođe, ili ga projektuju hologramski ili trče do velikih plakata sa njegovim likom i ljube ga, ljube, cmaču i celivaju kako se ljubi samo najrođenije, sa toliko pljuvačke i žara da se topi, njegovo lice, od zahvalnosti. I debeljuce, ustaju, gegaju se, sa čizburgerima u rukama i ljube. Svi ljube. Jer, u početku našeg sveta, beše guzoljub. Sotir cmače, ali prvi put, u tom cmaku nema radosti, ni posvećenosti. Gladan je. Ide mu se u zelenu, o spasonosnu jajastu kapsulu. Nakon rituala vođoljuba, koji traje kratko, zastaje kraj jedne kapsule, na koju u mimohodu, ulazivši i izlazivši, ljudi, prislanjaju svoje Kartice, i vreba priliku, da uskoči, preko reda, da uđe i posedi tamo, u jajastoj, kao čovek. Pita jednog starca — stari, pozajmi mi svoju Karticu, stari, samo na minut, na dva, da uđem u zelenu, spasonosnu, pa ću ti je vratiti, o stari. A ovaj, srećan što je upravo iz jajaste izašao, smeje mu se, i odlazi. Svi odlaze. Svi jedu. Sedam miliona jajastih kapsula ima u našem gradu.

U začetku svega, beše kanalizaciona cev. A onda su došli začini: karanfilić, biber, cimet i lovorov list. Svuda, preko krovova, širi se zadah masti i užeglog ulja. Prinose se Kartice, svuda ih na čitače prislanjaju, kao što se nekada, u mračno doba, prilazilo ikoni, u crkvi, i uz romor elektronskog glasa, evo, stiže, u cegere i torbe, preko njih u burage i guzice, izobilje. Daj! Daj!, viču tamo, na trgu, u ulici Save Elbetovog, gomile skupljene oko bine, gde Govornik deklamuje recepte iz starog kuvara šefa kuhinje Lujeva Versajskih. A jedan čovek, otužan, kažnjen, tumara ulicama, i nećka se, obezkartičen, da li tamo da pođe, među njih, gladan, već čitavo popodne ne otišav u, o spasonosnu!, jajastu kapsulu. Grupice ga prepoznaju, i slave ga — naš šampion, živeo! Smeška se, dok ga tapšu po ramenima, dok se probija kroz sve zbijenije redove. I debeljuce su tu, i takmaci, slanindžije iz severnih četvrti, podsmevaju mu se, umašćeni pljeskavicama. Gladan je. Govor! Govor!, podstrekuju ga obožavaoci. Popni se na binu, Sotire, šampione, reci nam, reci!

U prapostojbini, tamo odakle smo došli, znalo se čemu služe usta, a čemu dupe. Onda, ko zna kako se to desilo, usta su se priljubila za šupke, a šupak je progovorio. Vođa je rekao da tako treba. Vođa je uvek u pravu. Pomogli su mu da se popne, Sotiru, na binu. Klicali su. Ko je svetski šampion tuda, tuda, ej tuda dej! So — tir, So — tir! Bio je ganut, a onda je progovorio:

Počujte! Počujte! I načuljiše uši. Ljubimo našeg Vođu? Ljubimo! Odano i predano? Jašta! Zato što nam je sve dao? Tako je! I Kartice? I njih! E, pa lepo, gedžovani. A sada vi meni recite, kako čovek bez kartice da kenja?! Toliki javni toaleti, zeleni, jajasti, udobni, a bez Kartice mrka kapa! Bacili su mu svoje, pod noge, i zaklicali — uzmi moju, moju, moju, Sotire, i idi, pođi u jajastu i iskenjaj se, kao čovek, kao šampion! Bilo je prekasno.

U začetku svega beše zanemelost. Zanemeli su, pred prizorom koji im se ukaza, a neki, iz prvih redova, pride su i zinuli: pred njima, nad njima, čovek, skinuo je pantalone i, gologuz, natrćio se i počeo da čini ono, ono neizrecivo, što se u samoći, u zelenim, o spasonosnim, jajastim kapsulama čini.

10 — Dogmenov teror

— Sudija, protestujem!— Očajnički zavapi a suza koju je uvežbano pustio kliznu niz obraz. — Ceo proces je montiran!

— Proces je završen. Straža, pristupi izvršenju!

— Neee! — otegnu se jauk kroz salu. Dok su stražari skidali likom sa nadlanice i okove sa zglobova, sudija je nastavio:

— Grad veruje da će izrečena kazna delovati na način da se pokajete i napustite vaše terorističko delovanje! Čoveče, kako vam je palo na pamet da izvršite taku gnusobu?

Obrisao je izdajničku suzu sa obraza, suzu koja je trebala da izazove samilost i ublaži kaznu. Gledao je stražara koji je predao likom sudiji— Osećao se kao da mu je istrgnut deo duše.

Pogled mu kliznu na velike ekrane duž sale na kojima se vrteo snimak njegovog terora, snimljenog u kabini svemirskog lifta.

— Mogu da idem?— Upitao je pokunjeno.

— Idite, građanine Dogmen. Javite se sutra u ovo vreme policijskoj stanici 469V koja se nalazi u vašem distriktu da preuzmete vaš likom.

Okrenuo se i pošao duž staze. Sa obe strane je sedela publika koja ga je gledala besnim pogledima. Pred izlaznom starija gospođa sa velikim šeširom i uzdignutim prstom tiho reče:

— Stidi se nevaljali čoveče.

Dogmen je zastao, šapnuo joj na uvo — jebi se matora kobilo— i nastavio koračati u svoju uslovnu slobodu.

Meri, velika sveštenica gradskog kovena, je izašla iz salona lepote. Smešila se prolaznicima a oni su je gledali podsmešljivo. Nije obraćala pažnju na njih, molitve boginji Dijani su uslišene. Niko joj nije verovao da joj je kratkotrajna, iznenadna kiša kvasila lice i kosu. Kiša pod kupolom metropolisa. Uspela je dozvati elemente i bila je srećna.

Hteo je da zakorači na ekspres traku i da ode kući a ulazni terminal je odbio da otvori svoje čelične rešetke. Besno ih je udario nogom, na opšte zgražavanje naroda koji je strpljivo čekao u redu. Setivši se da je ostao bez likoma i nemogućnost plaćanja rešio je da krene peške. Živeo je iza zone, na obodu kupole, i nije video drugi način. Zakoračao je smelo a stomak mu je zavijao od gladi.

Sveštenica Meri je odlučila da ponovi ritual zaštite. Ljudi su je gledali sve bezobraznije. Pogledala je tabele. Noćas je mlad mesec i prilika da se izvede magija.

Tabele su kazale da se ritual održi u industrijskoj zoni, među automatizovanim fabrikama. Nije joj se dopala pomisao na beživotni kvart i avetinjska postrojenja u njemu. Ipak, mlad mesec bi previše primamljiv.

Unela je destinaciju u svoj likom i krenula ka ekspres traci.

Dogmen je računao da će uštedeti više od sata ako krene prečicom kroz zonu. Pitao se da se nije prevario što je olako napustio terminal. Možda bi mu neko pomogao i platio prevoz?

Ipak, pogled na lebdeći panel vesti, na kom se vrtela njegova slika, mu dade odgovor.

Niko ne bi pomogao teroristi.

Nakon nekoliko sati i potpuno iscrpljen, ušao je u industrijsku zonu. Kao klinac se često igrao u njoj, jurcao bajsom po praznim rampama i utovarnim terminalima i susretao kamione koji su razvozili robu po gradu. Sad ne bi traga od njih. Cenio je da je odavno kraj radnog vremena. Ipak, znao je put kući.

Seo je uz zid da odmori noge. Tihe vibracije automatizovane fabrike su ga uspavale.

Meri je nacrtala pentagram na tlu, stala u sredinu i odagnala jezu avetinjske zone.

Zažmurila je, zamislila četiri vuka koja joj prilaze sa raznih strana i sedaju kraj nogu. Vizuelizacija je bila snažna i ona se osmehnu. Ritual zaštite će uspeti.

Začula je hrkanje i komešanje iza leđa. Okrenula se prestravljeno. Zamišljeni vukovi su se razbežali.

Probudio se. Prizor ispred ga je zatekao, mislio je da sanja. Žena je stajala dvadesetak metara od njega i mantrala. Crvena toga je isticala njene obline, bila je ružna i imala odurnu frizuru. Ustao je iz senke i krenuo ka njoj.

— Dobar dan — pozdravio je.

— Do… dobro veče. Ja ovaj, prizivam kišu— slagala je; nije htela da spomene zaštitu.

— Kišu?— Dogmen se počešao po glavi i plan se formirao— juče sam napravio kišu, bilo je u vestima!

Gledala ga je sa divljenjem, videla je u njemu snažnog maga.

— Vi? Mislila sam da sam ja…

— Niste čuli?

— Ne gledam vesti ali sam je osetila! Pokisla sam!

— Ovaj, ostao sam bez likoma, možete me smestiti na ekspres?

— Naravno, kući?

— Aha.

— Nećete otvoriti vrata bez vašeg likoma. Da pođemo kod mene?

Dogmen proguta knedlu. — Može!

U njenom stanu i večeru uz sveće, pitala je:

— Kako ste uspeli? Molitvom ili vizuelizacijom?— Žeđ za spoznajom bi jaka.

Odgovorio je preko zalogaja:

— Ovaj, energijom?

— Kojom? Poznato vam je da ima više vrsta. Pokazaćete mi?

— Naravno. Preneću vam je direktno.

— Učinićete mi to?

— Sa zadovoljstvom!

Spustio je viljušku i privukao je sebi. Jednom rukom je držao za pozadinu a drugom za grudi.

— Da li je zaista neophodno, na ovaj način?— njen dah koji je osećao uzbudi ga još više. Odavno nije bio sa ženom, poslužiće i ova.

— Mora ovako dušo, opusti se. Dozivaćemo kiše zajedno! Munje i gromove!

Preneo je na krevet i ona se opustila.

Meri se probudila i ugledala telo kraj sebe. Nikad nije osetila dodir muškarca do sinoć. Podala mu se iz ljubavi ka magiji a magija kojom je bio obdaren joj je bila potrebna.

Otvorio je oči.

— Dobro jutro šećeru. Napravićeš kafu i tost?

— Uputićeš me u tajnu?

— Naravno.

Prislonila je svoj likom na terminal i vrata svemirskog lifta su kliznula u stranu. Peli su se ka orbiti a tren pre nego će lift napustiti kupolu, Dogmen pritisnu crveno dugme i oni se zaustaviše.

Otvorio je vrata. Grad ispod njih je izgledao kao mravinjak.

— Spremi se za ritual dušo, kiša samo što nije počela!

Meri je ustreptala kao leptirica, san joj bi na dohvat ruke. Tajna će za koji tren biti njena!

Dogmen je stao na prag i skinuo čakšire.

Gledala je zabezeknuto kako piša po gradu.

— Evo vam kiša, totalitarističke svinje! Eto vam od Dogmena!— vikao je — Eto ti sudija, evo vam ga ugnjetači!

Kamere su snimale svaki kadar. Meri je besno zaplakala.

Završio je i zakopčao šlic. Nasmejao se.

— Eto magije dušo! Sad ti, pokaži je gradu!

Meri je obrisala suze. Osmehnula se, odgovorila — Da, dragi— i snažnim zamahom gurnula Dogmena u ambis.

11 — Sećanje na Rial

Konrad je sa čežnjom gledao vedro zvezdano nebo ukrašeno punim mesecom, čija je površina bila ispresecana velikim tamnim senkama. Gore negde iznad zelene planete njegov veliki brod je lebdeo i čekao. Još uvek je mogao da vidi razočaranje u kapetanovim setnim, plavim očima kada su ga doveli pred njega i rekli mu šta je uradio.

— Doveo si u opasnost živote cele posade, samo da bi zadovoljio svoju zavisnost o mreži? — pitao ga je smireno svojim dubokim glasom, dok je stajao sa rukama na leđima ispred velikog prozora sa pogledom na jedan severni kontinent planete koju su njeni stanovnici zvali Ainu. Konrad je ćutao, jer bio je u pravu. Otvaranje komunikaciong porta moglo se detektovati sa nekoliko paraseka udaljenosti, i da su to njihovi neprijatelji otkrili svi bi bili mrtvi. Kapetan se okrenuo prema prozoru.

— Ljudi na ovoj planeti još nisu ni otkrili elektricitet, a žive svoje živote, mnogo srećnije nego što ćemo mi ikada moći. — Uzdahnuo je duboko kao da žali za nečim, davno izgubljenim.

— Provešćeš dole jedan dan po kazni, možda otkriješ da je život moguć i van virtuelnog sveta koji ti jedino poznaješ.

*

Hodao je pustim prljavim ulicama popločanim ispucalim žutim kamenom, po kojem su koraci odzvanjali kroz prohladnu noć. Već je prošao pored nekoliko krčmi okupanim u tonovima glasne vesele muzike i primamljivim mirisima domaće kuhinje ali on nije imao ovdašnjeg novca pa je samo nastavio dalje. Uzeli su mu čak i sat kada su ga ostavili ovde, nije znao ni koliko još vremena mora provesti na ovom užasnom mestu.

— Izgledaš mi izgubljeno stranče! — trgnu ga zvonki glas koji odjeknu pustom ulicom. Bar su mu učitali lokalni jezik pomisli ironično.

— Zašto mislite da sam stranac i da sam izgubljen?— upita damu u dugačkoj crvenoj haljini čiji su se naborani krajevi vukli po prašnjavoj kaldrmi. Ona se nasmeja i stade ispod ulične gasne svetiljke tako da je sada jasno mogao da vidi njeno prelepo bledo lice uokvireno zlatnim uvojcima i savršene isaknute grudi. Dama noći, pomisli.

-Takvu odeću ovde još nisam videla, a lutaš besciljno i zamišljeno.— malo mu se primače pa ga polako obiđe.

-A i mirišeš, što kod ovdašnjih muškaraca nije čest slučaj.— nasmejala se zavodljivo.

— Čuj, nemam novca, bolje potraži drugu mušteriju. — ona se ponovo osmehnu pokazujući blistave bele zube.

— Uvređena sam stranče, mušterijama kao ti nije potreban novac da bi bili sa mnom. — uzela ga je pod ruku i povela niz ulicu.

Zvala se Rial, i zaista je znala šta je muškarcu potrebno. Prvo ga je odvela u krčmu prilično skromnog spoljnog izgleda, ali čija su unutrašnjost i hrana bile zaista bogate. Prelepi duborezi i slike ukrašavali su zidove, kristalni svećnjaci i sjajna tkanina stolove, a vazduh egzotične arome iz kuhinje koje su terale njegov stomak da zavija u ritmu tihe melodije koja je dopirala iz ćoška sa usamljenog žičanog instrumenta.

Nakon što je utolio glad ona ih izvede odatle i prvom kočijom se odvezoše do salona u čijoj je crvenom bojom okrečenoj unutrašnjosti svirala glasna, vesela muzika i gde su momci u raspuštanim košuljama a devojke u širokim haljinama igrali zaneseno, energično prateći ritam, puštajući da ih strast i emocije ponesu, upijajući život bez ograničenja i straha.

Rial im je donela bocu slatkastog i veoma žestokog pića. Nisu uspeli popiti ni polovinu a već su bili u sredini gomile, ljuljajući se u njenom ritmu, disajući sa njom. Negde između brojnih okreta i poskoka, Konrad ju je poljubio, ili je ona poljubila njega, nije ni bilo bitno, jer nakon tog prvog poljupca njene pune, slatke usne retko su se odvajale od njegovih.

Još tu, pod crvenim odsjajem prigušenog svetla, stisnuti u masi nepoznatih ljudi, on je mogao da oseti erupciju strasti između njih a ona se nije ni trudila da je prikrije. Omamljeni alkoholom dovukli su se do njene velike vile okružene visokim kamenim zidovima, i ogromnog kreveta koji je čini se čekao samo na njih. Konrad veoma dugo nije imao fizički odnos sa ženom, preko mreže je to virtuelno obavljao, ali dok je cepao svilenkastu haljinu sa njenog vitkog tela uzdrhtalog od požude, pomislio je kako ceo život koji je proveo do sada nije vredan ovoga trenutka.

Tu čarobnu noć uopšte nisu spavali, a dan su proveli premeštajući se po beskrajnim sobama njene raskošne kuće okupanim sunčevom svetlošću, vodeći ljubav u svakoj od njih ne štedeći energiju.

Znao je da se njegov dan bliži kraju, da njihovo vreme ističe, i sada dok je Rial samo sa kratkom belom keceljom na sebi, lično spremala ručak za njih, on je sedeći za okruglim drvenim stolom razmišljao o svom životu, proteklom i onom budućem koji ga čeka kada se vrati na brod, vagajući ga sa životom koji je video i osetio ovde. Poredio je svoju malu metalnu sobicu gore u večitoj tami sa velikim toplim krevetom u vili, bledi virtuelni seks naspram vrelog tela Rial koje se uvija oko njegovog budeći u njemu nešto što nije ni znao da postoji. A sa njom je tek jednu noć, kako bi bilo provesti ceo život?

Poljubac u vrat ga trže iz razmišljanja. Ona stavi tanjir ispred njega i sa vragolastim osmehom ode ponovo prema kuhinji po hranu, a on je dok je odlazila gledao njenu golu belu guzu kako se zanosno njiše. Osmehnuo se u sebi, zaista nije teško odlučiti se.

*

Kapetan je ponovo stajao ispred velikog brodskog prozora na komandnom mostu gledajući zelne okeane ispresecane kopnom ispod sebe i slušajući Konrada.

— Da…život dole može da ti odškrine vrata Konrade… ali ti nikada ne bi bio zaista srećan, moraš da nađeš sreću u svom svetu, svetu kome pripadaš.-

— Kapetane, molim vas, vi to nikada niste osetili, ali ja jesam. Samo me ostavite dole i idite. Kažite da sam poginuo tokom misije, napada, bilo šta. Ovde nikome neću nedostajati a dole imam nekog ko me voli, molim vas... — kapetan se okrenuo sa ledenim izrazom na licu.

— Žao mi je.

Konrada su skrhanog odveli u njegovu sobicu a kapetan je izdao naređenje da krenu u susret matičnoj floti. Dok je brod uzimao kurs ka odredištu on je kroz veliki prozor i dalje gledao zelenu planetu i sećao se Rial, njenih vrelih usana i blede kože. Žao mu je bilo Konrada, jer posle toliko godina ni on sam nikada nije našao ženu sličnu njoj.

12 — BELLE HOTEL

Najbliži hotel nikad nije značio i pravi izbor. Ali, gospodin Vešblau nije imao nikakvog izbora. Sapleo se, i tamo gde je šakom potražio nešto čvrsto, da se osloni, otvorila su se vrata i on je bukvalno upao unutra.

Samo sekundu pre neg’ što ga je livrejisani vratar ljubazno zamolio da ne smeta „prometu“, oko srca je hladnoću osetio. Đipio je, bacio se natrag da nešto zgrabi.

„Gospodine!“, doskakutavao je Livrejisani „zamolio bih vas da ne smetate prometu“. Uslužno, upirao je celim dlanom, „Izvol’te za pultom“.

Gospodin Vešblau je stajao u vratima, izgužvani mantil se pokislo cedio. Grlio je svoje pokupljene kofere, brojem čak četiri ih je imao. U svakoj šaci po jedan, pod miškama još isto toliko. I oni su se cedili.

„Gospodine!“, prevrtao je očima Livrejisani „Za pultom! Izvol’te!“, sasvim je gubio živce. „Promet!“, bečio se, mahao dlanom, obogaćivao hotelski vazduh sveže kišom propranim, onim uličnim.

Učinilo mu se da je video roze zeku. Kao da je plišan bio, a možda i nije. Glava mu je pala unapred, ušima mu je u klimoglavu zamlatio. Mrak je dozvoljavao tek toliko. Napipao je i pridigao zeku, da sedi.

Svinuo se tražeći prekidač. Nije želeo svetlo s lustera, verovao je da svaka hotelska soba mora posedovati i lampu, barem jednu. Našao ga je! Prekidač nije radio, samo je kliktao.

Zeku je gravitacija i opet pokrenula, njonjom je lupio o nahtkasnu. Podigao ga je, sklopio mu uši iza glave i sve zajedno pritisnuo uza zid, da stoji. Nasmešio mu se.

Lupilo je njonjom o nahtkasnu.

Gospodin Vešblau, za prijatelje samo Plavi, je poželeo da mu se prispava. Dugo nije spavao, priviđale su mu se razne stvari, to barem nije bila tajna. Vucarao je kofere odavno, odande pa donde, bilo žega ili kiša. Uglavnom kiša. I uglavnom, straćare. Tad, hotel mu se sam ponudio, slegnuo je ramenima, sazuo neraspertlane cipele, bubnule su sa ivice kreveta. Opružio se koliko da tek škripne podanj.

***

„Tras! Tras! Tras!“, dernjao se zeka s uzvišenog mesta nahtkasne. Brkovima nije ni makao, toliko je ozbiljan bio. Livrejisani je pritrčao, zadihan kao okasneli. Triput je lupio glavom o goli patos. Potom, nije čekao da se dvaput pozove, pritrčao je, kleknuo, glavu prućnuo zeki pod levu mišku. Tek tad se smirio i zadovoljno dahtao. Pomalo se i oblizivao. Desnom ga je zeka mazuckao.

Čudnim čudom, roze zeka je ustvari po glavi prilično prosed bio. Moglo bi se reći, kao da je periku natakario. Da je neko sa strane gledao, rekao bi i da mu je dobro stajala.

„Tras! Tras! Tras!“, po drugi put se zeka proderao. Po drugi put, to nikad nije valjalo. Livrejisani je glavom poskočio, zeka ga je samo jače pomazuckao, pa se ovaj smirio.

Plavi se pridigao i seo. Napipao je prekidač, ali se setio, pa je samo palac-kažiprst potezom obnevidele oči protrljao. Zevnuo je, mašio za cigaretama na nahtkasni. Livrejisani ga je odmah ujeo. Gospodin Vešblau je osetio da nije među prijateljima.

„E tako“, ušmrknuo se zeka samozadovoljno. „To, tek da se razumemo“ ugriz je možda malo jenjavao. „Ovde JA pravdu delim! Tras! Tras! Tras!“, nervozan, prosto se nije mogao kontrolisati. Ni Livrejisani, izmigoljio se iz zagrljaj-ugriza i tresnuo triput glavom o patos. Gospodin Vešblau je s nevericom pokušavao da vidi našta mu puštena šaka liči.

„Gospodine Vešblau“, nakašljao se roze zeka, u svojoj sudnici je red iznad svega cenio „Vi!“, pojasnio je „Samo jedno pitanje“.

Nije mu verovao, znao je on te, „od samo jednog pitanja.“ Ipak, promuljao je to jedno: „Da?“.

„Šta imate u koferima?!“, upiljio se zeka, da se i kroz pomrčinu jasno videlo.

„A, pa to je moja stvar, privatna“, rešio je gospodin Vešblau da granice ipak mora biti.

„Dobro, da preformulišem. Kad ste poslednji put bolje zavirili u svoje kofere?“, uporan je zeka bio.

„Moja stvar!“, odgovorom se bezobrazio. Livrejisani je zarežao.

„Pa što ih onda vucaraš, magarčino jedna?!“, dernjao se zeka puštajući da mu se dostojanstvo satruni. I bela perika mu je spala.

„To je već treće pitanje!“, opet je prilegao „Ja sa vama više ne želim da razgovaram!“. Rukom je krenuo da popravi jastuk, a u jastuku... Već je upoznao taj teški stisak, kao od ralja. Tišina. Gospodinu Vešblau nije ni pomišljao da se pomeri, čekao je i neverovao.

„Dobro“, presekao je zeka nameštajući periku „osuđen je, imenovani, na čitav dan!“, odigao je pogled, prošarao po sudnici „Bez kofera!“.

I nije bilo nikakvog lupanja. Samo je spolja jasno svanjivalo.

Gospodin Vešblau se tiho izvukao iz sobe, pa stepeništem dole, brže pored na pultu usnulog Livrejisanog. Napolje, van iz hotela.

***

„Gospodine, vi ste pijani!“, treći put mu je šanker viknuo u uvo.

Složio se sa njim, i krenuo napolje.

„A da se plati?!“, mašio se za nečim ispod pulta.

Plavi je mogao samo raskriliti rukama, sasvim se složio da su batine jedini izlaz.

„Plaćeno je“, izvukla je karticu iz bankomata u pultu. Uhvatila ga je da se o nju osloni, i nabodu vrata.

Park, zelenilo, probudio se pod drvetom. Kao da odavno drvo nije video. Veliko, i razgranato, kratilo je pogled da se nebo tek providi. Bilo je i oblačića, lebdeli su krošnjom.

Video je Plavi i nju, pojavljivala se i s leva, i s desna. Nije najsigurniji bio da l’ je sve bilo ona, il’ je i nešto od neba u krošnji preteklo.

„Alo!“, pljesnula ga je po obrazu, nikako slabašno. Opet je otvorio oči. I video njene. Znao je da je bitno da se seti, ali mu to nikako nije polazilo za glavom.

„Spavaš ceo Božiji dan. Ustaj!“, drmusao se Plavi kao da ga tresu. Uspeo je da sedne, krenuo i da se uspravi. Osećao je da joj toliko duguje.

„Ja sad moram ići“, osmehnula mu se. Pokušao je i on njoj.

„Ali, vidimo se doveče“, pakovala je neke prosute sitnice natrag u torbicu.

Stajala je spremna da krene, krošnja ju je iznad krunila. „U kafić doveče neću. A kod mene ne možemo, matorci i to“, vrćnula je guzicom okrećući se.

„Jel’ znaš neki hotel?“, cmoknula je vazduh u njegovom pravcu, i otišla.

Cmoknuo bi i on nju, ali, zaspao je.

Zasvrbeo ga je nos, jako. Otvorio je oči, mrak je obećavao da će se uskoro sasvim zacrniti. I kišica je počinjala.

„Magarčino! Kaznim te na dan bez kofera, a ti? Naroljaš se k’o krme!“, glas je prepoznao da mu ni roze boju nije morao proveriti.

Pridigao se Plavi. Odjednom mu je jako hladno bilo, utegao je pojas svog kišnog mantila.

„Vaši koferi!“, klanjao se Livrejisani spuštajući ih u blato.

